党面临的"赶考"远未结束

少 倾听声音 关注需求 维护权益

2013年7月 15 星期一 癸巳年六月初八

SHAANXI WORKERS'

■ 陕西省总工会主管 ■ 陕西工人报社出版 ■ 陕西省一级报纸 ■ 复字第5810期 国内统一刊号 CN61-0015 邮发代号 51-7 网址: www.sxworker.com

据新华社电 7月11日至12日,党的群 众路线教育实践活动开始不久,中共中央 总书记、国家主席、中央军委主席习近平来 到自己联系的河北省调研指导。

11日下午, 习近平来到革命圣地西柏坡。 习近平30多年前在石家庄市正定县工作时就到过西柏坡, 其后又多次来。这次是他到中央工作后第二次来。

习近平说,当年党中央离开西柏坡时,毛泽东同志说是"进京赶考"。60多年过去了,我们取得了巨大进步,中国人民站起来了,富起来了,但我们面临的挑战和问题依然严峻复杂,应该说,党面临的赶考远未结束。

习近平指出,坚持"两个务必"要从领导干部做起,领导干部要以身作则。中央政治局带头改进作风,严格执行中央八项

规定,就是要在新的历史条件下更好坚持"两个务必",以实际行动给全党改进作风做好表率。中央有信心在全党同志共同努力下,把党的作风建设搞好。希望各级领导干部从现在做起,雷厉风行,说到做到,带头坚持"两个务必",把谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民的要求落实到履行职责的各个环节,以实际行动取信于民。解决干部身上的作风问题,群众也有责任,这种责任就是多提建议、认真监督。

习近平强调:"从实现'两个一百年'目标到实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们正在征程中。'考试'仍在继续,所有领导干部和全体党员要继续把人民对我们党的'考试'、把我们党正在经受和将要经受各种考验的'考试'考好,努力交出优异的答卷。"

书生探苍穹 助飞"中国梦"

漂浮是一种物质的存在状态,而几十吨重的中国"飞豹"能在天空自由翱翔,却是陈一坚等一代代中国飞机设计者持续探路苍穹的结果。这里面,浸含着与国家共命运的情怀,也离不开拿来主义的胸襟和持续创新的精神。

"为什么我们没有飞机?"

83岁的陈一坚院士消瘦矍铄,谈起童年时遭受日军轰炸而矢志造飞机的经历激动不已。他告诉记者,满天轰鸣的日军轰炸机成为他对飞机的最初记忆,也成为他挥之不去的梦魇。那种惨景带来的强烈刺激,一直到今天还是刻骨铭心。可以说,家国命运把人逼上了飞机设计之路。

"为躲避日军飞机轰炸,自己曾与大人们一起躲在崖边的墓洞之中,而有的母亲因为恐惧竟不小心把婴儿活活闷死怀中。那一幕简直太惨了!我一辈子都忘不掉。我当时就有一个问号:为什么我们没有飞机?为什么天上看不到我们的飞机?"

陈一坚说:"厦门解放后,一看招生简章,厦门大学有航空系!当时航空专业在新中国乃至世界上都是新兴的学科,我当机立断,就考航空系!于是,我三个志愿都写上了航空专业,下决心要学航空、造飞机。结果,我考上了。"



"飞豹"之父陈一坚 (资料图片)

后来院系调整,陈一坚又来到了清华 大学航空系,开始践行"为祖国健康工作50 年"的理念。"清华注重理论基础教育,同时 鼓励学生自由朝各自有兴趣的方向发展。

这使我受益匪浅。"他说。 "自主设计并不遥远!"

火车跑得快全靠车头带。对于飞机, 龙头就是设计,有了自主知识产权的设计 才有制造,自主设计决定了飞机的性能、用 途、材料、维修和寿命。更重要的是,谁拥 有自主设计飞机的能力,谁就拥有某型号 飞机甚至航空产业的话语权。

在经过几年的修理、仿制苏联飞机之后,陈一坚等人作为新中国第一批飞机设计专业人才,于1956年参加了新组建的新中国第一个飞机设计室,开始迈出中国飞机走向自主设计的第一步。

"参与中国第一架自行设计的歼教一飞机研制,是我职业生涯的真正起步。"陈一坚说,从1956年10月开始设计,到1958年7月26日首飞成功,歼教一飞机只用了一年零九个月。经过歼教一飞机的设计和试制,中国第一支白手起家的飞机设计队伍实现了自行设计飞机的零突破。

计,为以后担任重点飞机型号的总设计师、 熟悉各专业情况、统揽全局打下坚实基础。"徐舜寿、吴大观等都是新中国成立前 成长起来的新中国航空工业奠基人,我是 新中国航空工业培养的第一代飞机设计师,他们在飞机设计和航空理论研究上,都 是我的导师和楷模。"陈一坚说。

改革开放为中国的飞机设计提供了新机遇。国家决定自主设计、制造高性能的中国"飞豹",陈一坚1982年被任命为总设计师。"选取飞机设计规范是总设计师首先要面对的重大问题。当时飞机设计规范不是苏联的,就是美国的。苏联的相对保险但保守,美国的风险较大但先进。奔着飞机研制成功后20年不落后的目标,我们最终选择了美国标准!我也把自己的命运与'飞豹'捆绑在了一起,这是一生中的最后一搏,只许成功不能失败!"陈一坚回想起50多岁的抉择时,坚定地说。

"最关键的是创新!"

几经曲折和磨难,中国"飞豹"在1988年12月实现了首飞,1998年珠海国际航展首次亮相,1999年荣获国家科学技术进步奖特等奖。这架双座双发多用途、全天候超音速歼击轰炸机,不仅标志着中国航空工业实现了从测绘仿制到自行研制的历史

性跨越,也让中国人首次拥有了自己完全知识产权的国产飞机。

1999年当选中国工程院院士的陈一坚说:"我不是一个人,我的背后是一个团队,是一个国家。我们自觉地把个人的命运与国家意志紧密结合起来,以艰苦奋斗的'穷棒子精神',把学习、仿制当成一个渐进的积累过程,渐渐培育创新的火花、灵活的思维和协同的行动,时机一到就会瞬间绽放成果之花。"

正如陈一坚所言,中航第一飞机研究院作为我国最重要的飞机设计团队,在型号研制上坚持"一个型号上一个台阶"的技术发展思路,通过"飞豹"、空警2000、ARJ21等型号的应用牵引,已走过了全机数字样机、跨地域并行设计、基于MBD的全三维关联设计及协同研制等几个阶段,实现了甩图板、甩图纸和全三维数字化跨地域设计制造三个技术跨越。

人才团队和技术力量的培育,永远是提升核心竞争力、实现可持续发展的根本保证。自称"三年不学习,院士就应当退休"的陈一坚一直爱好音乐和古代诗词,他告诉记者:"在建设创新型国家、实现中国梦的征途上,关键是要创新,要有创新思维!要敢想敢干、百折不挠!"新华社记者 冯国 许祖华

弘扬延安精神 凝聚职工力量

—延安市总工会五年回顾

延安市各级工会组织用五年的时间为推动全市经济社会又好又快发展作出重要贡献,开创出延安工运事业的新量面

五年来,延安市各级工会组织积极推行"双措并举、二次覆盖",通过创建"模范县区工会"、"模范乡镇工会"、"模范村级工会联合会"和"十佳工会"等活动,使全市工会组织建设形成了横向到边,纵向到底的网络化格局。目前,全市共有工会组织5355个,党政事业单位工会1864个,工会组建率达98%,人会率达96%。会员达到38.1万人,比五年前增加13.1万人。全市建成全国模范职工之家8个,省级模范职工之家14个,市级先进职工之家312个,"十佳工会"88个。

职工维权已形成新格局。己建工 会的公有制企业厂务公开、职工代表 大会建制率达到91%,非公有制企业 厂务公开、职工代表大会建制率达到 76%。全市各级职工代表通过民主评 议大会提出意见和建议28125条,已 落实22325条。全市在已建立工会组 织的企业中,劳动合同签订率达98%, 集体合同签订率达94%,民营企业集 体合同签订率达87%,工资集体协商 覆盖率达76%,女职工专项集体合同 签订率达97%。

近年来,延安市各级工会组织广泛开展建功立业活动,工人阶级主力军作用得到充分发挥。共评树全国劳动模范3名,全国"五一劳动奖章"获得者6名,全国"五一劳动奖状"获得单位2个,全国"工人先锋号"获得单位1个;省级劳动模范20名,先进工作者4名,先进集体3个,省级"工人先锋号"获得单位20个;延安市劳动模范64名,先进工作者36名,先进集体30个。延安"劳动奖章"获得者461名,延安"劳动奖计"获得单位30个,延安市"工人先锋号"获得单位84个。成立了延安市劳模协会,发行了《劳模风采》画册。

工会帮扶维稳力度在不断加大, 工会参与社会管理的能力和水平得到 新提升。延安市、县(区)工会都成立 了困难职工援助中心,全市专职从事

困难职工援助工作的人员达32人。建立困难职工档案

6810 份,其中困难女职工档案 3390 人,全部实行动态卡式管理。深入开展"双节"慰问和"春送岗位、夏送清凉、秋送助学、冬送温暖"援助帮扶活动。五年来,延安市总工会用于帮扶困难职工资金累计1716.5万元。通过困难职工援助中心和12351维权热线电话等渠道,共接待来访职工 24907人次,解决疑难问题 5000余件。深入开展"派干名干部、进千家企业、访千户家庭、帮干名职工"活动,共组织1055名工会干部,深入1064家企业,入户慰问帮扶困难职工1560名,发放慰问品、慰问金共计110多万元。

此外,延安市总用五年时间新建了市级"职工书屋"45个,省级"职工书屋"3个,全国优秀职工书屋1个。积极开展"文艺工作者深入职工创作实践"活动,举办"劳动者之歌"大型文艺晚会等示范性文化活动,为职工搭建文化平台,使基层职工文化活动纵深发展。积极组织职工参加了"感恩、奉献、永远跟党走"全国职工感言征集、陕西省首届职工文学作品创作、陕西省"神华杯"职工象棋赛和陕西省女职工健身排舞比赛,切实丰富了职工的文化体育生活。 本报记者 杨琳



围绕职业病赔偿:一场尚未落幕的艰辛诉讼

近日,受陕北持续降雨影响,西安铁路局管内经包(头)西(安)铁路线运行的9趟旅客列车停运及12趟旅客列车迂回运行。停运旅客列车是:7月13日至15日,神木至西安K8169次;7月14日

至15日,神木至西安4941次;7月13日至15日,榆林至西安K8167次等。西安铁路局提醒旅客,出行前应注意车站公告或登录12306网站查询列车信息。

喜迎省工会十三大·辉煌五年

宣传中国梦 弘扬劳动美

近平总书记提出实现中华民族伟大复 兴的中国梦,标志着十八大后新一届党中 央把实现中华民族伟大复兴作为施政方向 和奋斗目标。习总书记在参观《复兴之路》 展览时,提出了"实现中华民族伟大复兴, 就是中华民族近代以来最伟大的梦想"的 重要思想;在十二届全国人大一次会议上, 习总书记提出了实现中国梦必须坚持中国 道路、必须弘扬中国精神、必须凝聚中国力 量的重要论断,向全世界表明了中国人民 将通过一条什么样的道路,以什么样的精 神、什么样的力量实现中国梦;习总书记在 4月28日全国劳模座谈会上的重要讲话。 进一步揭示了实现中国梦的依靠力量,阐 明了劳动对实现中国梦的决定性意义。习 总书记关于中国梦的一系列论述,相互联 系、逐渐深化、不断完善,是指导实现中国 梦宏伟目标的纲领性文件。我们要把学习 贯彻习总书记关于中国梦的系列讲话精神 作为当前首要政治任务,大力开展中国梦 宣传教育活动。工会系统结合自身实际, 安排开展了"中国梦·劳动美"主题宣传活 动,其实质就是要宣传中国梦、弘扬劳动

宣传中国梦、弘扬劳动美,就是要宣传中国梦的丰富内涵,坚持用中国梦理想统 揽和指导各项工作。习总书记参观《复兴之路》展览时关于中国梦的第一次讲话,旗 帜鲜明地提出了中国梦就是实现中华民族

伟大复兴的宏伟目标;习总书记在全国人 代会的讲话,进一步指明了实现中国梦的 途径和条件;习总书记在全国劳模会的讲 话,深刻阐述了实现中国梦的力量之源、胜 利之本。学习宣传中国梦,要大力宣传习 总书记关于中国梦的一系列重要讲话精 神,增强连贯起来系统学习的自觉性;宣传 中国梦的宏伟蓝图就是党的十八大提出的 全面建成小康社会、实现"两个一百年"的 奋斗目标,其本质是实现国家富强、民族振 兴、人民幸福;宣传中国共产党是领导实现 中国梦的核心力量,增强广大职工永远跟 党走的理想信念;宣传中国特色社会主义 是当代中国发展进步的根本方向,增强广 大职工对中国特色社会主义的理论自信、 道路自信、制度自信,自觉做走中国道路的 实践者、弘扬中国精神的承载着、凝聚中国 力量的主力军。

宣传中国梦、弘扬劳动美,就是要充分 发挥工人阶级在发展中国特色社会主义伟 大事业中的主力军作用。中国特色社会主 义是实现中国梦的必由之路。工人阶级是 坚持和发展中国特色社会主义的主力军, 是实现中国梦的根本力量和动力源泉。坚 持和发展中国特色社会主义、实现中华民 族伟大复兴的中国梦,必须全心全意依靠 工人阶级,巩固工人阶级的领导阶级地位, 充分发挥工人阶级的主力军作用。要牢固 树立依靠观念,全面落实依靠方针,大力弘 扬工人阶级伟大品格,在全社会唱响"劳动 光荣、工人伟大"的主旋律,努力提高工人 阶级政治、经济、社会、文化地位,使工人阶 级的理论地位和实际地位相统一,劳动贡 献与劳动报酬相一致,社会影响和社会地 位相协调。要忠诚履行工会维权职责,竭 诚为职工群众服务,切实维护职工合法权 益,努力构建和谐劳动关系,激励广大职工 以工人阶级的领跑者步伐解读中国梦,以 劳动者的佳绩共创中国梦,以创新者的姿 态拥抱中国梦,从而汇聚起万众一心追梦 圆梦的强大正能量。

宣传中国梦、弘扬劳动美,就是要弘扬

劳模精神,发挥劳模作用。劳动模范是我 国工人阶级中一个闪光的群体,是民族的 精英、国家的栋梁、社会的中坚、人民的楷 模,他们在各自不同的岗位上,以平凡的劳 动创造了不平凡的业绩,铸就了"爱岗敬 业、争创一流,艰苦奋斗、勇于创新,淡泊名 利、甘于奉献"的劳模精神。实现中国梦, 必须高度重视劳模,崇尚劳模,关爱劳模, 学习劳模,争当劳模,充分发挥劳模在社会 主义现代化建设中的示范引领作用。省总 工会最近选调了全国五一劳动奖章获得 者、党的十八大代表、中铁一局高级技师窦 铁成、中航工业西飞"薛莹班"班长薛莹等 18 名劳模和先进人物组成"中国梦·劳动 美"报告团,赴各市巡回宣讲,目的在于通 过宣传各行各业劳动模范的先进事迹,用 劳模的先进思想和模范行动引领和展示 "最美劳动者"风采,激发和调动

广大职工的劳动热情和创造活力,为实现中国梦贡献智慧和力量。

宣传中国梦、弘扬劳动美,就是要以劳 动美托起我的梦,以我的梦助推陕西梦,以 陕西梦助推中国梦。中国梦归根结底是全 体劳动者的幸福梦。实现中国梦,必须坚 持崇尚劳动、造福劳动者,牢固树立劳动最 光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美 丽的观念,努力让劳动者实现体面劳动、全 面发展。实现中国梦要靠大家共同努力, 要以劳动竞赛为纽带把职工团结起来,动 员广大职工在自己企业里、在本职岗位上, 为加快转变经济发展方式,提高经济增长 质量和效益,推动经济社会又好又快发展 而辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。要宣 传"个人梦"与"民族梦"和"国家梦"的有机 统一,使广大职工明白"国家好,民族好,大 家才会好"的道理。每个人都有自己人生 出彩的梦想,但只有把个人理想与党和国 家的前途命运紧密联系在一起,才能在实 现民族梦、国家梦的奋斗之中实现个人梦 想和家庭幸福。

> 下期预告 凝聚正能量 奋斗中国梦

(渭南市人大常委会副主任、市总工会 主席 王荣举)

